
Aufgabe 22.10

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Ermitteln Sie die Lösung des Differenzialgleichungssystems
ẋ= 4x−5y
ẏ=10x+6y

,

für diex(0) = 10 undẋ(0) = 50 gilt!

Lösung:
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= (4−λ )(6−λ )+50= 24−10λ+λ 2+50= λ 2−10λ+74= 0,

λ1/2 = 5±
√

25−74= 5±
√
−49= 5±7i

x(t) = Ae5t cos7t +Be5t sin7t,
ẋ(t) = 5Ae5t cos7t −7Ae5t sin7t+5Be5t sin7t +7Be5t cos7t,
x(0) = A= 10, ẋ(0) = 5A+7B= 50+7B= 50 ⇒ B= 0

x(t) = 10e5t cos7t, ẋ(t) = 50e5t cos7t −70e5t sin7t

ẋ= 4x−5y ⇒ y=
1
5
(4x− ẋ) =

1
5
(40e5t cos7t−50e5t cos7t +70e5t sin7t),

y(t) =−2e5t cos7t +14e5t sin7t
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e5t sin7t
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